
 

2019～2020 学年第一学期八年级期末考试 

数学试卷 

（考试时间:上午 8:00——9:30） 

一、选择题（本大题含 10 个小题，每小题 3 分，共 30 分）在每小题给出的四个选项中，只有一

项符合题目要求，请将其字母序号填入下表相应位置. 

1.实数-8 的立方根是（    ） 

A.-2                B.2                  C.±2                 D.4 

【答案】A 

【考点】立方根概念 

【解析】 2-8-3   

2.如图，直线 a，b 被直线 c 所截，下列条件一定能判定直线 a∥b 的是（    ） 

 

A. ∠1＝∠3          B.∠1＝∠4              C.∠2＝∠3            D.∠2＋∠4＝180° 

【答案】C 

【考点】平行线的判定 

【解析】C. ∵∠3=∠4（对顶角相等），又∵∠2=∠3，∴∠2=∠4，∴a∥b（同位角相等，两直线平行） 

3.甲、乙、丙、丁四人进行射箭测试，每人 10 次射箭成绩的平均数都是 9.1 环，方差分别是 S2
甲＝0.63， S2

乙＝20.58，S2
丙＝0.49，S2

丁＝0.46，则本次测试射箭成绩最稳定的是（    ） 

A.甲                 B.乙                   C.丙                 D.丁 

【答案】D 

【考点】方差 



 

【解析】方差越小，稳定性越好. 故选 D 

4.满足下列条件的△ABC 中，不是直角三角形的是（    ） 

A.∠A:∠B:∠C＝1:2:3                       B.AC＝1，BC＝2，AB＝√5 

C. AC＝6，BC＝8，AB＝10               D.AC＝√3，BC＝√4，AB＝√5 

【答案】D 

【考点】直角三角形的判定 

【解析】A 考察角度判断直角，∵△ABC 中，∠A：∠B：∠C=1:2:3，∴∠A=30°，∠B=60°，∠C=90°， 

∴△ABC 为直角三角形，B，C，D 考察勾股定理逆定理判断直角三角形，12 + 22 = (√5)
2
，62 + 82 =

102，(√3)
2
+ (√4)

2
≠ (√5)

2
.故选 D. 

5.下列运算正确的是（    ） 

A.√(−3)2=-3          B.(2√3)2＝6            C.√16＝±4           D.√3×√2=√6 

【答案】D 

【考点】二次根式的运算 

【解析】A. 33- 2 ）（ ，B. 1232 2 ）（ ，C. 416  ，D.正确 

6.下列命题中，假命题是（    ） 

A.对顶角相等 

B.平行于同一直线的两条直线互相平行 

C.若 a＞b，则 a2＞b2 

D.三角形的一个外角大于任何一个和它不相邻的内角 

【答案】C 

【考点】命题的概念 

【解析】错误的命题称之为假命题，A，B，D 都正确，C 中若 a=1，b=-2,则 a2＜b2 故选 C. 

7.自从太原市实施“煤改气”、“煤改电”清洁供暖改造工程以来，空气质量明显好转.下表是 2019 年 12 月

1 日太原市各空气质量监测点空气质量指数的统计结果: 



 

 

这一天空气质量指数的中位数是（    ） 

A. 27                 B. 33.5                  C. 28               D. 27.5 

【答案】B 

【考点】中位数 

【解析】中位数是指按顺序排列的一组数据中居于中间位置的数，数据排序：19、23、27、28、39、45、

48、61，中位数为： 5.33
2

3928



. 

8.如图，已知直角三角板中∠C＝90°，∠ABC＝30°，顶点 A，B 分别在直线 m，n 上，边 BC 交直线 m 于点

D.若 m∥n，且∠CAD＝25°，则∠α的度数为（    ） 

 

A. 105°                B. 115°                C. 125°               D. 135° 

【答案】B 

【考点】平行线的性质 

【解析】如图  

由题可知∠C=90°，∠CAD=25°,∵∠CDM 是△ACD 的外角，∠CDM=∠C+∠CAD=90°+25°=115° 

∵m∥n，∴∠CDM=∠α，∴∠α=115°. 

9.一次函数 y＝kx＋b 的 x 与 y 的部分对应值如下表所示.根据表中数值分析，下列结论正确的是（    ） 



 

A.y 随 x 的增大而增大 

B.x＝2 是方程 kx＋b＝0 的解 

C.一次函数 y＝kx＋b 的图象经过第一、二、四象限 

D.一次函数 y＝kx＋b 的图象与 x 轴交于点（
2

1
，0） 

 

 

 

【答案】C 

【考点】一次函数 

【解析】设一次函数解析式为 y=kx+b，将（0，2）（1，-1）两点坐标代入得：y=-3x+2，所以 y 随 x 的

增大而减小，A 错误；当 x=2 时，y=-4，B 错误；k=-3，b=2，所以图象经过一、二、四象限，C 正确；

与 x 轴交点 ），（ 0
3

2
，D 错误. 

10.《九章算术》是中国古代第一部数学专著，其中有这样一个问题:“今有甲乙二人持钱不知其数，甲得乙

半而钱五十，乙得甲太半而钱亦五十，问甲、乙持钱各几何？”题意为:今有甲乙二人，不知他们各自的钱数，

若乙把自己一半的钱给甲，则甲的钱数为 50；若甲把自己
3

2
的钱给乙，则乙的钱数也为 50，问甲、乙各有

多少钱？设甲的钱数为 x，乙的钱数为 y，则列出的方程组为（    ） 
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【答案】A 

x ... -1 0 1 2 ... 

y ... 5 2 -1 -4 ... 



 

【考点】二元一次方程组 

【解析】设：甲的钱数为 x，乙的钱数为 y，根据题意得： 
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二、填空题（本大题含 5 个小题，每小题 2 分，共 10 分）把答案写在题中横线上. 

11.计算（ 8 ＋ 2 ）（ 8 - 2 ）的结果为              .  

【答案】6 

【考点】实数的计算 

【解析】（ 8+ 2）( 8 2)  =8-2=6 

12.小明用加减消元法解二元一次方程组








②

①

32-x2

63yx2

y
，由①-②得到的方程是          . 

【答案】5y=3 

【考点】加减消元法 

【解析】①-②得：（2x+3y）-(2x-2y)=6-3 

5y=3 

13.如图，一次函数 y＝kx＋b 和 y＝-
3

1
x＋

3

1
的图象交于点 M，则关于 x，y 的二元一次方程组
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的解是              . 

 

【答案】
  




x 2

y 1
  



 

【考点】一次函数与二元一次方程组的关系 

【解析】将 y=1 代入 y=-
1

3
x+
1

3
得：x=-2∴该方程组的解为

  




x 2

y 1
 

14.如图，已知点 D，F 分别在∠BAC 边 AB 和 AC 上，点 E 在∠BAC 的内部，DF 平分∠ADE. 若∠BAC＝ 

∠BDE＝70°，则∠AFD 的度数为              ° . 

 

【答案】55 

【考点】平行线及角平分线的性质 

【解析】∵DF 平分∠ADE  ∴∠ADF=∠EDF 

∵∠BAC=∠BDE=70°  ∴DE∥AC  ∴∠AFD=∠EDF 

∵∠ADF+∠EDF+∠BDE=180° 

∴∠ADF+∠EDF=180°-70°=110° 

∴∠ADF=∠EDF=55° 

∴∠AFD=55° 

15.如图 1，在△ABC 中，AB＝AC. 动点 P 从△ABC 的顶点 A 出发，以 2cm/s 速度沿 A→B→C→A 匀速运

动到点 A. 图 2 是点 P 运动过程中，线段 AP 的长度 y（cm）随时间 t（s）变化的图象，其中点 Q 为曲线

部分的最低点. 

请从下面 A、B 两题中任选一题作答，我选择              题 

A.△ABC 的面积是             cm2.                   B.图 2 中 m 的值是            . 

 



 

【答案】A：8 5      B:6+2 5  

【考点】等腰三角形的性质及一次函数图象综合题 

【解析】A：由图 1 图 2 知： 

0≤x≤3 时，P 在 AB 上运动 

∴AB=3×2=6 

∵AB=AC    ∴AC=6 

如下图，过点 A 作 AP1⊥BC，垂足为 P1，此时 AP1 最短 

又∵Q 是曲线上的最低点  AP1=4 

在 Rt△ABP1 中，AB=6，AP1 =4 

根据勾股定理得：BP1=   2 2 2 2

1
AB -AP 6 4 2 5   

∵AB=AC  ∴CP1 =BP1 =2 5      BC=2 BP1=4 5  

∴S△ABC=
1

1
BC AP
2

 =
1
4 5 4=8 5

2
   

 

B：由 A 题知：AB=AC=6    BC=4 5  

∴AB+AC+BC=12+4 5  

∴m=(12+4 5 )÷2=6+2 5  

三、解答题（本大题含 8 个小题，共 60 分）解答应写出必要的文字说明、演算步骤或推理过程. 

16.计算：（本题含 2 个小题，每个小题 4 分，共 8 分） 

（1）
8+ 18

- 16
2

； 



 

（2）  
21

54 + 2- 3
2

 . 

【答案】（1）1     （2）7- 3   

【考点】实数混合运算 

【解析】（1）解：原式=
8 18
+ -4
2 2

      （2）解：原式= 
1

54 +4-4 3+3
2

  

=2+3-4                          =3 3+7-4 3  

=1                               =7- 3  

17.解方程组（本题 5 分） 

4 6
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【答案】
 




x 1

y -2
 

【考点】解二元一次方程组 

【解析】
4 6

2 3

x y

x y

 


  
  

①

②
 

解：①×2 得：8x-2y=12   ③ 

②+③得：9x=9 

x=1 

将 x=1 代入②得：y=-2 

∴该方程组的解为：
 




x 1

y -2
 

18.（本题 6 分） 

如图，在△ABC 中，∠B=40°，∠C=60°，点 D、E 分别在边 BC,AC 上，且 DE∥AB，若∠CAD=40°，求∠ADE

的度数. 



 

 

【答案】见解析 

【考点】三角形内外角定理及平行线的性质 

【解析】∵在△ABC 中，∠B=40°，∠C=60° 

∴∠BAC=180°-40°-60°=80° 

∵DE//AB 

∴∠BAC+∠AED=180° 

∴∠AED=100° 

又∵∠CAD=40° 

∴∠ADE=180°-40°-100°=40° 

19.（本题 6 分） 

太原市积极开展“举全市之力，创建文明城市”活动，为 2020 年进入全国文明城市行列奠定基础。某小区

物业对面积为 3600 平方米的区域进行了绿化，整项工程由甲、乙两个园林队先后接力完成，甲园林队每天

绿化 200 平方米，乙园林队每天绿化 160 平方米，两队共用 21 天.求甲、乙两个园林队在这项绿化工程中

分别工作了多少天. 

【答案】甲工程队工作了 6 天，乙工程队工作了 15 天. 

【考点】二元一次方程组的应用 

【解析】解：设甲工程队工作了 x 天，乙工程队工作了 y 天. 

根据题意可列：

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
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解方程组可得：
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答：甲工程队工作了 6 天，乙工程队工作了 15 天. 

20.（本题 7 分） 

2019 年 12 月 13 日是我国第六个南京大屠杀死难者国家公祭日.某校决定开展“铭记历史，珍爱和平”主题

演讲比赛.其中八(1)班要从甲，乙两名参赛选手中择优推荐一人参加校级决赛，他们预赛阶段的各项得分如

下表： 

选手 项目 演讲内容 演讲技巧 仪表形象 

甲 95 90 85 

乙 88 92 93 

（1）如果根据三项成绩的平均分确定推荐人选，请通过计算说明甲、乙两人谁会被推荐 

（2）如果根据演讲内容，演讲技巧、仪表形象按 5:4:1 的比例确定成绩，请通过计算说明甲、乙两人谁会

被推荐。并对另外一位同学提出合理的建议. 

【答案】（1） 甲x ＜ 乙x ，乙会被推荐 

（2） 甲x ＞ 乙x ，甲会被推荐 

建议：乙同学可以对演讲的内容再进行充实（建议合理即可） 

【考点】数据的分析 

【解析】（1） 甲x =
3

859095 
=90 

乙x =
3

939288 
=91 

甲x ＜ 乙x  

∴乙会被推荐 

（2） 甲x =
145

185490595




=92 

乙x =
145

193492588




=90.1 

甲x ＞ 乙x  



 

∴甲会被推荐 

建议：乙同学可以对演讲的内容再进行充实 

21. （本题 8 分） 

一个有进水管与出水管的容器，从某时刻开始 4 分钟内只进水不出水，在随后的 8 分钟内既进水又出水，直

到容器内的水量达到 36L.如图，坐标系中的折线段 0A-AB 表示这一过程中容器内的水量 y（单位:L）与时间

x（单位:分）之间的关系. 

 

（1）单独开进水管，每分钟可进水           L; 

（2）求进水管与出水管同时打开时容器内的水量 y 与时间 x 的函数关系式（4≤x≤12）； 

（3）当容器内的水量达到 36L 时，立刻关闭进水管，直至容器内的水全部放完.请在同一坐标系中画出表示

放水过程中容器内的水量 y 与时间 x 关系的线段 BC,并直接写出点 C 的坐标. 

【答案】（1）5 升/分（2）y=2x+12，（4≤x≤12）（3）C（24，0），图见解析 

【考点】一次函数的实际应用 

【解析】（1）由题可知 0~4 分钟只进水，故单独进水的速度为：20÷4=5 升/分 

（2）设 AB 段对应的函数关系式为：y=kx+b（k≠0） 

将 A（4，20），B（12，36）代入关系式得：








3612

204

bk

bk
 

解得：








12

2

b

k
  



 

∴关系式为：y=2x+12，（4≤x≤12） 

（3）4~12 分钟既进水又出水 

∴可得    ）（出水进水 20-36-4-12 vv  

可得出水速度为 3 升/分 

水池内共 36 升，流完需要 12 分钟，C 点坐标为（24，0），图如下 

 

22.（本题 8 分）阅读下面内容，并解答问题 

 

（1）请补充要求证的结论，并写出证明过程 

 



 

          图 2                                        图 3 

（2）请从下列 A、B 两题中任选一题作答，我选择     题 

A.在图 1 的基础上，分别作∠BEG 的平分线与∠DFG 的平分线交于点 M，得到图 2，则∠EMF 的度数为     ° 

B.如图 3，AB∥CD，直线 EF 分别交 AB，CD 于点 E，F.点 O 在直线 AB,CD 之间，且在直线 EF 右侧，∠BEO

的平分线与∠DFO 的平分线交于点 P，则∠EOF 与∠EPF 满足的数量关系为   . 

【答案】（1）求证：EG⊥FG，证明过见解析；（2）A 题，∠EMF=45°；B 题，∠EOF=2∠EPF 

【考点】平行线性质、三角形外角定理 

【解析】 

（1）求证：EG⊥FG，理由如下： 

证明： 

 

如图所示，延长 EG 交 CD 于点 H 

∵EG、FG 分别平分∠BEF 和∠DFE 

∴∠BEH=
2

1
∠BEF，∠DFG=

2

1
∠DFE 

∵AB∥CD 

∴∠BEF+∠DFE=180°，∠BEH=∠EHF 

∵∠EGF 是ΔFGH 的一个外角 

∴∠EGF=∠DFG+∠EHF=
2

1
∠DFE+

2

1
∠BEF=90° 

∴EG⊥FG 

（2）【A 题】 



 

 

∠EMF=45°，理由如下： 

如图所示，延长 EM 交 CD 于点 N 

∵EM、FM 分别平分∠BEG 和∠DFG 

∴∠BEM=
2

1
∠BEG，∠DFM=

2

1
∠DFG 

∵AB∥CD 

∴∠BEM=∠ENF 

∵∠EMF 是ΔMFD 的一个外角 

∴∠EMF=∠DFM+∠ENF=
2

1
∠DFG+

2

1
∠BEG=

2

1
∠EGF 

由（1）得，∠EGF=90° 

∴∠EMF=45° 

【B 题】 

∠EOF=2∠EPF，理由如下： 

 

如图所示，延长 EO 交 CD 于点 K，延长 EP 交 CD 于点 Q， 



 

∵AB∥CD 

∴∠BEK=∠FKE 

∵∠EOF 是ΔOFK 的一个外角 

∴∠EOF=∠DFO+∠FKE=∠DFO+∠BEK 

同理可证，∠EPF=∠DFP+∠BEP 

∵EP、FP 分别平分∠BEK 和∠DFO 

∴∠DFO=2∠DFP，∠BEK=2∠BEP 

∴∠EOF=∠DFO+∠BEK=2∠DFP+2∠BEP=2∠DFO，即∠EOF=2∠EPF 

23.（本题 12 分） 

如图 1，平面直角坐标系中，直线 y＝
1

2
 x-2 与 x 轴、y 轴分别交于点 A，B，直线 y＝-x＋b 经过点 A，并

与 y 轴交于点 C. 

 

           图 1                                    图 2 

（1）求 A，B 两点的坐标及 b 的值； 

（2）如图 2，动点 P 从原点 O 出发，以每秒 1 个单位长度的速度沿 x 轴正方向运动.过点 P 作 x 轴的垂线，

分别交直线 AC，AB 于点 D，E.设点 P 运动的时间为 t. 



 

①点 D 的坐标为             ，点 E 的坐标为            ；（均用含 t 的式子表示） 

②请从下面 A、B 两题中任选一题作答，我选择     题 

A.当点 P 在线段 OA 上时，探究是否存在某一时刻，使 DE＝OB？若存在，求出此时△ADE 的面积；若不存

在，说明理由. 

B.点 Q 是线段 OA 上一点.当点 P 在射线 OA 上时，探究是否存在某一时刻，使 DE＝
1

2
 0P？若存在，求出

此时 t 的值，并直接写出此时△DEQ 为等腰三角形时点 Q 的坐标；若不存在，说明理由. 

【答案】（1）A（4，0），B（0，-2），b=4； 

（2）①D（t，-t+4），E（t，
2

1
t-2） 

②A 题，存在，ΔADE 的面积为
3

4
； 

B 题，存在，当 0≤t≤4 时，t=3，Q1（3-
2

5
，0），Q2（3- 2 ，0）； 

t＞4 时，t=6，Q3（6- 5 ，0），Q4（6- 22 ，0） 

【考点】一次函数综合----求面积、等腰三角形存在性问题 

【解析】 

（1）∵直线 y=
2

1
x-2 与 x 轴、y 轴分别交于点 A，点 B 

∴令 y=0，得
2

1
x-2=0，x=4，令 x=0，得 y=-2 

∴A（4，0），B（0，-2） 

因为直线 y=-x+b 过点 A，则 0=-4+b，b=4 

即直线 y=-x+4 

（2）①由题意知，P（t，0），D（t，-t+4），E（t，
2

1
t-2） 

②【A 题】 



 

当点 P 在线段 OA 上时，0≤t≤4，DE=-t+4-（
2

1
t-2）=-

2

3
t+6，OB=2 

∵DE=OB，∴-
2

3
t+6=2，∴t=

3

8
 

DE=-
2

3
×

3

8
+6=2，AP=4-

3

8
=

3

4
 

∴SΔADE=
2

1
DE·AP=

2

1
×2×

3

4
=

3

4
 

【B 题】 

设 P（t，0），D（t，-t+4），E（t，
2

1
t-2），Q（m，0）且 0≤m≤4， 

情况一：点 P 在线段 OA 上，0≤t≤4 

 

DE=-t+4-（
2

1
t-2）=-

2

3
t+6，OP=t， ∴-

2

3
t+6=t，∴t=3 

∴P（3，0），D（3，1），E（3，-
2

1
） 

DE2=
4

9
，DQ2=（m-3)2+1，EQ2=（m-3)2+

4

1
 

当 DE=DQ 时，（m-3)2+1=
4

9
，m=3-

2

5
或 m=3+

2

5
（不符合题意，舍去） 

∴Q1（3-
2

5
，0） 

当 ED=EQ 时，（m-3)2+
4

1
=

4

9
，m=3- 2 或 m=3+ 2 （不符合题意，舍去） 

∴Q2（3- 2 ，0） 

当 QD=QE 时，不存在. 

情况二：点 P 在线段 OA 的延长线上，t＞4 



 

 

DE=
2

1
t-2-（-t+4）=

2

3
t-6，OP=t， ∴

2

3
t-6=t，∴t=6 

∴P（6，0），D（6，-2），E（6，1） 

DE2=9，DQ2=（m-6)2+4，EQ2=（m-6)2+1 

当 DE=DQ 时，（m-6)2+4=9，m=6- 5 或 m=6+ 5 （不符合题意，舍去） 

∴Q3（6- 5 ，0） 

当 ED=EQ 时，（m-6)2+1=9，m=6- 22 或 m=6+ 22 （不符合题意，舍去） 

∴Q4（6- 22 ，0） 

当 QD=QE 时，不存在. 

综上所述，当 0≤t≤4 时，t=3，Q1（3-
2

5
，0），Q2（3- 2 ，0）； 

t＞4 时，t=6，Q3（6- 5 ，0），Q4（6- 22 ，0） 

 

 

 


